

## Секция «Мировая политика»

### Исламская Республика Иран как зеркало «арабской весны»

**Хитрик Богдан Викторович**

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский*

*факультет, Киев, Украина*

*E-mail: Khytryk@gmail.com*

На протяжении тысячелетней истории Иран (Персия) играл важную роль в политической, экономической и культурной жизни не только ближневосточного региона, но и всего мира . Последние тридцать лет Исламская Республика Иран ставит себе цель стать ведущим игроком в регионе. В основе политического курса Ирана лежит получение максимальных дивидендов в существующих условиях . С началом «арабской весны» Иран , посредством своей дипломатии , пытается расширить ареал своего влияния на новые режимы исламских стран ближневосточного региона.

За несколько десятилетий Исламская Республика Иран превратилась в одну из самых развитых стран региона : вошедшую по паритету покупательной способности (ППС) во второй десяток мировой иерархии – уступая в регионе лишь Турции. По данным Международного валютного фонда, номинальный ВВП Ирана в 2011 г. составил примерно 482млрд, по ППС – 990 млрд [1]. И это несмотря на экономические санкции , которые запрещают экспорт основной для Ирана продукции- тонкой нефтепереработки. Наряду с эмбарго на экспорт , существует ряд международных санкций на поставку в Иран высокотехнологичной продукции [2]. Санкции , принятые США , ООН , ЕС , а также рядом других стран, заставляют правительство Ирана искать альтернативные пути развития в экономике. Партнеры в лице Индии , Китая ,России ,Турции и ряда других стран помогают Ирану не только выживать , но и развиваться в сложных экономической условиях глобального мирового порядка.

В то же время наравне с экономическим развитием режим аятолл ведет активную политическую и культурную экспансию. Произошедшая в 1979 году иранская (исламская) революция, по мнению высших политических кругов Ирана , стала предшественницей разразившейся в 2010 году «арабской весны», что в свою очередь дало перспективу сотрудничества с новыми режимами ближневосточного региона. Официальный Тегеран предпочитает использовать вместо «арабской весны» термин «исламское пробуждение», которое делает ИРИ неотъемлемым идеологом этого пробуждения. Налаживание дипломатических связей со странами Северной Африки и ярко выраженная антиизраильская позиция в определенной степени обострили ситуацию в регионе. Однако соседние страны во многом отличаются от Исламской республики.

Во–первых, Иран в отличии от большинства суннитских стран этого региона исповедует шиитское направление в исламе. Кроме того, важную роль в расстановке политических сил в этих странах играет армия , которая ввиду своих интересов , в большинстве случаев, ориентируется на Запад. В то же время армия Ирана и Корпус Стражей Исламской Революции находятся в беспрекословном подчинении высшего политического руководства страны.

Недавний визит президента Ирана Махмуда Ахмадинежада в Египет свидетельствует о том , что новое правительство «страны пирамид» ищет альтернативные пути

развития . Новый президент страны Мухаммед Мурси , относящийся к организации «братья-мусульмане» , чьи лозунги по созданию государства , живущего по законам шариата , а также разрыв мирного соглашения с Израилем , еще больше сближают его с ИРИ. Однако поддержка Ираном «исламского пробуждения» в Северной Африке является частью политики двойных стандартов, которую ведет Тегеран. Так гражданскую войну в Сирии высшие должностные лица ИРИ называют «интригами Запада» и высказывают поддержку президенту Сирии Башару Асаду. Сирийская Арабская Республика является основным союзником Ирана на Ближнем Востоке и «центром сопротивления палестинского народа» [3]. Тегеран не заинтересован в потери одного из своих немногочисленных союзников , ведь именно благодаря Сирии и ее связи с Хезболлой, Иран имеет рычаги давления на Израиль. Кроме того, благодаря сильному влиянию Сирии на соседний Ливан , Иран запускает и туда щупальца своего влияния. Поэтому потеря Сирии , как союзника , неприемлема для Тегерана.

Стремительность развития событий в регионе ставит страны «арабской весны» перед возможностью использования политических и экономических достижений Ирана. Так религиозные различия в арабо-иранских отношениях отходят на второй план. Успехи , которые удалось достичь Тегерану по восстановлению экономики после ирано-иракской войны , бесспорно показывают эффективность иранских методов ведения экономики . Так же ИРИ удалось достичь немалых результатов по урегулированию вопросов связанных с укреплением монолитности государства в условиях межнациональных и межконфессиональных разногласий , что является важным вопросом для стран Северной Африки и Ближнего Востока . У новоиспеченных режимов есть наглядный пример Ирана касательно подчинения вооруженных сил политической власти в стране.

Все эти и другие факторы играют важную роль в укреплении и развитии ирано-арабских отношений, в которых обе стороны могут взаимовыгодно сотрудничать . Как говорят на Востоке : «У кого дом из стекла , не будет бросать в дома других людей камни».

## **Литература**

1. Central Intelligence Agency : <http://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/fields/2052.htm>
2. Council on Foreign Relation : <http://www.cfr.org/iran/lengthening-list-iran-sanctions/p20258>
3. Информационное агентство новости Израиля:<http://www.zman.com/news/2011/08/15/10794>